

2024年“萬企興萬村”攻堅專項行動啟動

本报讯 记者徐鑫报道 7月19日,营口市正式启动民营企业助力乡村振兴暨2024年“万企兴万村”攻坚专项行动,充分发挥统一战线围绕中心、服务大局的优势作用,为民营企业与乡村全面振兴双向结合、互助共赢提供新平台,打造新机遇。

根据《营口市民营企业助力乡村振兴实施方案》,营口市将以集体经济薄弱村为重点,以产业对接、共赢

发展为目的,引导民营企业开展村企结对共建,投身乡村振兴,通过一年时间实现消除“薄弱村”任务基本完成、乡村特色产业体系构建成熟、新型集体经济不断发展壮大、村企联结机制有效建立、配套服务保障政策不断完善5个目标。主要是教育引导民营企业负责人充分发挥熟乡情、懂管理、善经营、乐奉献等优势,积极参与乡村全面振兴事业,通过产业投资、

就业扶持、消费帮扶、公益捐赠等多种方式促进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。

营口市要求,要把助力乡村全面振兴作为弘扬企业家精神的务实行动,深入落实中央统战部、全国工商联关于“万企兴万村”行动的要求,传承发扬全市民营企业家富而有德、富而有爱、富而有责的情怀担当,在乡村全面振兴的进程中作出贡献、展现作为。开展“万

企兴万村”攻坚专项行动,要坚持因地制宜、实事求是,围绕全市农业产业和农村现状,聚焦122个“薄弱村”存在的问题,从产业振兴、美丽乡村建设、农民增收、资源引进等方面精准对接,确保助力乡村全面振兴取得实效。各相关部门要为民营企业助力乡村全面振兴提供坚强保障,充分发挥工作专班作用,从指导、帮扶、政策等多方面提供支持,形成合力,推动工作不断走深走实。

■ 一线攻坚观察 GUANCHAO

城市更新 生活更美

——营口市西市区打造幸福宜居之城纪实

本报记者 侯悦林 徐 鑫

核心提示

一侧是浩浩河海,一侧是人间烟火。打开地图,就会发现营口市西市区的区位优势不同凡响:地处渤海辽东湾东岸,辽河入海口处,拥有河海、湿地、港湾等丰富的自然资源,老街、商号等厚重的人文底蕴,是营口市市区的发祥地。

作为老城区,存在着老旧小区多、基础设施老化、公共服务空间不足等诸多瓶颈。西市区以创建全国文明城市为契机,高质量推进城市更新,深度推进文体旅融合发展,着力解决群众“急难愁盼”难题,既重塑了城市风貌,又留住了老城区的烟火气和历史感,大幅提升了百姓的幸福感,让城市既有形有神,又有根有魂。



西市区大小公园布局合理,功能齐备,图为市民在公园凉亭中吹拉弹唱,享受休闲生活。 本报记者 徐 鑫 摄

文化西市 打造本地独有的特色IP

暮色四合,华灯初上,微风从渤海吹来,空气中弥漫着美食的香味,各色店招斑驳交错,风格各异的老建筑让人目不暇接……在现代与传统的完美融合中,在摩肩接踵的人群中,辽河老街碰撞出人气和潮流。

游客们身着传统服饰在辽河老街参加“梦回西大街”研学活动,许多商户沉浸在角色扮演的狂欢当中。西市区文旅局局长李佳伦变身导游,把辽河老街的今昔向游客娓娓道来。

西市区为辽河老街注入文化内核,让其有形有魂,更具魅力。为提高游客对城市历史的体验感,西市区文旅局在这个夏天,依托辽河老街、西炮台遗址陈列馆、中共奉天支部营口小组纪念馆、东北钢琴厂等资源,策划推出一批红色近代史旅游精品路线,持续做好“近代史研学”项目。东北钢琴厂的音乐研学课程,怡笑阁、泰顺祥、营茶1861的曲艺研学课程,辽河老街的面塑、满绣、风车等非遗研学课程,更是增强了研学的趣味性和观赏性。

拥有向海的西市区,文旅资源丰富。中共奉天支部营口小组纪念馆的党史文化、太古轮船公司营口分公司旧址的历史记忆、上海瑞昌成老字号营口分号旧址的近代风貌、西炮台遗址的百年沧桑……一处处古迹是历史的见证者,文化的传承者。近年来,为推进文旅发展深度融合,西市区紧紧围绕辽河文化产业带建设,立足自身优势,挖掘潜在动能,抓实项目建设,将河海历史文化资源优势加快转变为发展优势,开创文旅融合发展的新天地。

越来越多的人跟着长跑协会、骑行协会一道,沿着辽河去看夕阳坠海,去看鹤舞湿地、鸟浪奇观……一路向西,邂逅西市,遇见美好。

宜居西市 细“治”入“微”提升幸福指数

走进居民小区、背街小巷,能找到一座城区提升基层治理能力的“金钥匙”,解锁民生工程的“幸福密码”。

粉刷一新的楼群、平整清洁的路面、整齐划一的停车位,独具匠心的休闲长廊、凉亭座椅、健身器材……西市区风光小区眼前的景致,让人很难想象改造之前的情景。风光社区党委书记耿娜向记者介绍,这里共有两组楼群,A区始建于1984年,B区1992年落成。数十年的风霜洗礼,屋顶漏水、墙皮脱落、下水道堵塞、路灯损毁等成了“家常便饭”。因为缺乏有效管理,小区楼前绿化带曾一度变为私人菜地,房前屋后杂草丛生,生活垃圾无序堆放……居民见到社区干部,总有一肚子苦水要倒。

近年来,西市区坚持尽力而为、量力而行,多办顺民意、惠民生、暖民心的实事,扎实解决群众急难愁

盼问题。风光小区改造提升工程在居民们的热盼中开工建设。望着焕然一新的小区,居民脸上绽开笑容。在小区平整开阔的主广场上,茶余饭后,人头攒动,乐曲悠扬,聊天的、散步的、下棋的、跳舞的,各得其乐。居民于洪涛早先因为这里的环境差,搬到了外地的儿子家居住。小区改造完工后,他婉拒了儿女们的盛情邀请,执意搬回营口“老家”。他说:“几位老哥们给我打电话,说小区环境可美了,你快回来吧。我回来一看,果然‘风光’无限。”

风光小区是西市区结合创建全国文明城市工作,着力推进老旧小区改造的一个缩影。截至2023年12月底,全区已改造老旧小区17个,投入资金3.4亿元,共改造楼房331栋,建筑面积107万平方米,惠及居民13412户。

城市治理好不好,居民最有发言权,需要内外兼修,标本兼治。唯有如此,才能确保公共秩序经得起“细评”,环境卫生经得起“细看”,基础设施经得起“细查”、文明实践经得起“细问”。

为了最大限度满足群众需求,在更新改造过程中,西市区将选择权交给群众手中,给群众“菜单式”选择。风光小区最初的改造规划是拆除楼前配属的小仓库,统一修建绿化区域和休闲座椅。在就仓房拆除问题征求居民意见时,1240户居民中有90%以上不同意拆除小仓库,要求保留。最终,小区改造顺应民意,没有拆除小仓库。

民生连着民心,民心凝聚民力。仓库虽小,却映射出以人民为中心的鲜明立场,彰显民生的幸福底色。在城市品质不断提升的同时,西市区持续精耕细作,把“为民利民惠民”贯穿到

城市管理的各个环节、整个过程,让老百姓得实惠,让城市生活更有温度。

温暖西市 高品质服务让养老变享老

城市更新,不仅能改善居民居住环境,提高居民生活质量,还能推动城市业态、功能、品质不断提升,让民心更暖,城市更亮。

每到午饭时间,西市区得胜街道办事处的老年居民就会接二连三地走进红运社区助老食堂,排队刷卡、点餐,跟熟识的老伙伴边吃边唠家常。“收费标准那叫一个实惠,菜品那叫一个丰富,几元钱可以换着样儿吃。”64岁的社区居民丁玉华对助老食堂“全面考察”后,满意地办了饭卡。

得胜街道办事处有60周岁及以上老年人2601人。今年以来,为就近解决辖区老人助餐服务的实际需求,经过前期广泛调研,他们选取了优质运营方开设助老食堂,采取政府补助、餐饮企业让利的形式,为老年人提供两荤两素一汤的便民优惠套餐。在传统助餐服务基础上,红运社区探索构建了“社区老年助餐点+送餐上门”养老服务模式。依托社区十余支志愿者服务队,为行动不便的高龄老人或残疾老人提供免费送餐服务,真正把社区食堂办成“老人开心、子女安心、组织放心”的“三心”幸福食堂。

目前,红运社区和渔市街道西环社区两家助老食堂解决了全区5000余名60周岁及以上老年人的午餐问题。同时,西市区正在筹划建立社会福利中心,采取公办民营、医养结合的方式,为60岁以上老人免费体检,为失能、半失能老人提供高品质养老服务,以“免费体检+普惠制养老”新

模式,精准对接老年人的所需所盼,努力实现从养老到享老的跨越。

就业是民生之基。西市区在坚持劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励就业的方针基础上,强化就业服务、职业培训,通过搭建市场职业供求信息平台,引导用人单位自主用人和劳动者自主择业,推动供需双方精准匹配。同时,多渠道落实重点群体就业创业工作,兜牢就业底线,确保零就业家庭动态清零。五台子办事处创新社区、鸿大社区,清华办事处立新社区,滨海办事处金牛山社区被评为省级充分就业社区。

幸福西市,在孩子笑脸上,在烟火巷陌中,在上班人潮里。每一个人,在这里都得到尊重、理解与善待,都能找到自己的“小确幸”。

在保障教育优先发展方面,西市区重点推进学前教育优质普惠发展、义务教育优质均衡发展和校外培训机构优质规范发展。重点提升学校办学条件,加速推进启文小学新建、韶山小学、区实验学校扩建工作;加强教育队伍建设,实施教育强师计划,落实教师补充长效机制,开展师德先进个人、最美教师等评选工作。针对医疗基础薄弱、硬件不足、人才匮乏等状况,为了补齐短板,西市区积极筹办医共体,让群众在家门口就能享受高品质医疗服务。

大河奔流,龙行入海。文明密码与文脉基因在河海之间一脉相承、生生不息。变化不止,发展不停,烟火不息。城市更新让历史感与时尚潮流的年轻态结合得恰到好处。赓续文脉、提升品质、升级产业。未来,这里将在融合与发展中碰撞出更多火花,打造宜居宜业宜游之城。

一路向西,遇见美好!

用民生实事托起百姓稳稳的幸福

侯悦林

辽河 新语

中国式现代化,民生为大。里外焕新的家,门前新铺的路,街角遇见的绿,古韵与新貌相融共生的老街……城市蝶变,生活更好。营口市西市区坚持人民至上,厚植为民情怀,用“民生为大”标注幸福厚度,以创建全国文明城市为契机,弯下腰干活,沉下心办事,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,短短数年间城区环境为之一变、群众精神面貌为之一新、党员干部攻坚决心为之一振。

西市之变,在于坚持创新引领,打破思维定势,以高水平制度创新为民生建设赋能。强化系统观念,老旧小区改造与提升工程双轮驱动,封闭管理与自治管理双管齐下,让老城区由“老破小”向“绿净美”迈进。突出精细管理,建立用工企业

台账和未就业居民台账,在政府牵头搭桥下,供需双方由“两张皮”变成“一盘棋”。坚持统筹推进,一方面在楼梯里安装充电桩报警器,另一方面建设配备智能充电接口的智慧化车棚,“飞线充电”“上楼充电”等老大难问题迎刃而解。

西市之变,在于坚持实事求是,量力而行,尽力而为。民生有轻重缓急,主次难易,不能眉毛胡子一把抓。西市区因地制宜、分类施策、突出重点、压茬推进,确保每一分钱都花在刀刃上。对兜底性民生,建立兜保责任制,健全分层分类救助体系,确保兜住、兜准、兜牢。对普惠性民生,成熟一项推进一项,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上循序渐进,久久为功。对改善性民生,一改政府大包大揽的传统思维,引入市场机制,充分发挥各类经营主体和社会组织作

用,由“单一政府主导”向“各方共建共享”转变,在满足个性化民生需求中培育新的经济增长点。

西市之变,在于坚持以人民为中心,问需于民、问计于民、问效于民,把民生实事办到群众心坎上。出行舒不舒适、买菜便不便利、健身器材齐不齐全,看似小事,实则关乎生活质量、幸福指数,是大事。利民之事,丝发必兴。西市区坚持党建引领,强化作风建设,引导党员干部把群众呼声作为第一信号,群众需要作为第一选择,群众满意作为第一标准,听民声、聚民智,变“自上而下”为“上下联动”,众志成城,齐抓共促。

民之所盼,政之所向。就业“饭碗”端稳了,群众收入有保障;学校软硬件提档升级,孩子上学不发愁;医疗水平全面提升,看病就医更方便……一桩桩一件件看得见、摸得着的民生实事,托起百姓稳稳的幸福。

■ 营口时讯 SHIXUN

盖州市

让“非遗人才”成为城市特色名片

本报讯 记者徐鑫报道 盖州市持续推进“人才强市”战略,通过弘扬中华优秀传统文化,为非遗人才助力乡村振兴搭建平台,“非遗人才”正在成为盖州的一张特色名片。

盖州市历史悠久,文化底蕴深厚,早在汉代就是商贾云集的东北重镇,是皮影戏、辽南戏和辽南高跷秧歌的发源地。为焕发非遗队伍活力,盖州市以党建为引领,制订了人才服务全面振兴新突破三年行动计划,加大对文化艺术领域专业人才培养和支持力度,加快推进哲学社科和文学艺术人才队伍建设。启动非物质文化遗产项目及传承人普查工作,完善非遗传承体系建设,对各类非遗人才进行科学分类,动态建立非遗人才信息库。通过对非遗人才的发掘、引进、培养和培训,非遗人才队伍梯队序列日趋成型。目前,盖州市拥有各项非遗项目16个,非遗传承基地3个,代表性传承人23名,其中国家级2人、

省级3人。

为扩大非遗作品影响,盖州市积极组织辽剧团、皮影艺术团参加“北方皮影戏助力乡村振兴”展示展演活动,先后到沈阳市法库县、铁岭市铁岭县等地为观众演唱辽剧选段、表演皮影戏,让省内外观众了解饱含地方特色的传统文化和非物质文化遗产项目,进一步扩大了盖州知名度和非遗作品影响力。在2024年“博士沈阳行”活动中,伊尔根觉罗氏剪纸作品、盖州葫芦雕作品作为盖州市特色文创产品参加展示,吸引众多优秀学子驻足观赏。同时,盖州市积极鼓励支持非遗人才创办经济实体,伊尔根觉罗氏剪纸项目非遗传承人赵聪卓作为辽宁省大学生“留辽回辽”宣讲团成员,在省内高校累计培训3200余人次,获评“辽宁省创业带动就业先进个人”,带动家乡槐树房村村民60余人学习剪纸技艺,利用农闲时间实现增收。

站前区

“助老食堂”服务老人3万余人次

本报讯 记者徐鑫报道 “干净卫生,而且下楼就能吃到热气腾腾的饭菜,社区助老就餐点真是太好了!”家住在营口市站前区渤海明珠小区居民89岁的张兴文对社区助老就餐点赞不绝口,张兴文的儿子在外,平时独居在家,自从开设了助老就餐点,他几乎每天都要去助老就餐点吃饭,解决了吃饭难的问题。

“小饭碗”装着大民生。站前区跃进街道振华社区党委为辖区居民打造爱心助餐点,采用分年龄段的定价方式,90周岁以上老人免费。同时对于部分年老体弱、行动不便、距离

较远的老人,社区党委组建3支党员爱心送餐志愿服务队,为老人提供送餐上门服务。建丰街道丰收社区党委则从一餐热饭入手,聚焦老年人最基本需求,搭建“幸福方桌”,吸收党员志愿者、本地居民、爱心人士等群体力量,面向老年人提供助餐服务。

近年来,站前区坚持党建引领,大力推进基层服务型党组织建设,聚焦解决低保、特困、孤寡、失独、失能等特殊困难老年人就餐问题,将“助老食堂”建设运营作为一项重要民生工程重点推动。截至目前,全区已建设助老食堂4个,累计服务老人3万余人次。

■ 图说 TUSHUO

“主动披露”政策助企享诚信红利



“我们通过定期业务自查和复核,发现了一起进口报关单填制错误,这得益于‘主动披露’政策,我们主动向海关报告,不仅避免了影响企业信用等级,还强化了公司规范化管理。”近期,沈阳某商贸有限公司负责人专程到大连海关所属鲅鱼圈海关表示感谢。

“主动披露”是海关推出的一项容错管理机制,对符合一定条件的、非主观故意违规的企业免于处罚,旨在鼓励企业自查自纠、促进守法便利。为帮助企业用好用足优惠政策,

鲅鱼圈海关积极开展对企服务调研,组织开展“海关稽查政策解读”等集中宣讲活动100余次,引导企业通过“主动披露”纠正违法违规行为,降低轻微违法违规对企业经营活动的影响;深化拓展“大连海关优化口岸营商环境八项工作机制”适用范围,持续优化“主动披露”办事流程,有效提升主动披露作业实效。

图为鲅鱼圈海关关员到企业开展政策宣讲。

贺丹 本报记者 徐鑫文 白会利 摄

上门服务 保障养殖户电力供应



大石桥市旗口镇的蛋鸭养殖户近年来呈现出良好的发展态势,仅后会村和要会村就有200多户养殖户,年产值近亿元。养殖规模的不断扩大对电力供应有着极高的要求,一旦停电,将造成较大损失。

针对当地蛋鸭的养殖特点,国网营口供电公司共产党员服务队正在对养殖户的备用电源、用电线路和停电报警器等用电装置进行检查和隐患排查。

图为国网营口供电公司共产党员服务队通过“电力服务微信群”,开通绿色通道,随时接受养殖户报修、咨询,及时解决养殖户在用电中的各类问题,确保故障快速处理,为蛋鸭养殖产业保驾护航。

本报记者 徐鑫文 莆津玮 摄